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SPRÁVA O ÚČASTI SLOVENSKEJ DELEGÁCIE 

NA    E U S O   2 0 0 5
V dňoch 14. až 21. 5. 2005 sa uskutočnil v Írskom meste Galway 3. ročník medzinárodnej súťaže mladých prírodovedcov EUROPEAN UNION SCIENCE OLYMPIAD 2005. 

Podľa štatútu súťaže sa za každú členskú krajinu EU môžu zúčastniť dve trojčlenné družstva žiakov vo veku do 16 rokov a traja vedúci (mentori), odborníci z fyziky, chémie a biológie. Pre tento ročník vyslalo MŠ SR jedno trojčlenné družstvo žiakov a dvoch vedúcich v zložení:


Prof. Ing. Ivo Čáp, CSc., FPV Žilinskej univerzity, vedúci delegácie a národný koordinátor


(fyzika)


RNDr. Anton Sirota, PhD., FChPT STU v Bratislave (predseda slovenskej komisie ChO)



(chémia)


Erik Andris, 1. ročník, Gymnázium v Nových Zámkoch


Tomáš Bzdušek, 2. ročník, Gymnázium P. de Cubertina v Piešťanoch


Boris Fačkovec, 2. ročník, Gymnázium P. de Cubertina v Piešťanoch

Žiaci súťažili v dvoch experimentálnych úlohách, pričom na každú z nich mali k dispozícii 4 hodiny. Úlohy boli komplexne zamerané na fyziku, chémiu a biológiu.

Experiment 1. – Vyšetrovanie vlastností vody

Na základe rozboru obsahu chemických a mikrobiologických zložiek modernými laboratórnymi metódami žiaci identifikovali zdroje znečistenia vody vo vybraných miestach riek a morského pobrežia. Využívali sa metódy chromatografie, titrácie, farbenia baktérií a merania hustoty. 

Experiment 2. – Vyšetrovanie správania sa mušlí

Na základe známeho správania sa mušlí pri rôznej slanosti vody mali žiaci vyhodnotiť niekoľko vzoriek vody s rôznou slanosťou niekoľkými experimentálnymi metódami a v závere odporučiť vhodné miesto pre kultiváciu mušlí pre potravinárske účely.

Súťaže sa zúčastnilo 18 družstiev z 10 členských krajín Európskej únie (SK, Írsko, Belgicko, Nemecko, Holandsko, Španielsko, Estónsko, Lotyšsko, Fínsko, Švédsko). Štandardné zastúpenie dve súťažné družstvá mali krajiny s výnimkou  Slovenska a Lotyšsko, ktoré mali iba po jednom družstve. V náročnej konkurencii najmä krajín Západnej Európy sa družstvo SR umiestnilo na prvom mieste a získalo zlaté medaily a putovný pohár pre víťaza. Na druhom mieste sa umiestnilo A družstvo Nemecka (vlaňajší víťaz) a na treťom A družstvo Belgicka.

Úspech našich žiakov bol podmienený najmä kvalitnou prípravou experimentálnych techník. Výsledok dokumentuje vysokú úroveň práce s talentovanými žiakmi v rámci olympiád, korešpondenčných škôl a rôznych letných a zimných sústredení. Významnou mierou prispeli k úspechu aj obidvaja vedúci delegácie, ktorí zorganizovali prípravu družstva pred súťažou a v mieste súťaže odborné preklady úloh z anglického originálu do slovenčiny (celkove 25 strán textu), ako aj obhajobou výsledkov družstva pri hodnotení jednotlivých odpovedí.
Víťazstvo nováčika z malej krajiny v srdci Európy bolo prekvapením pre organizátorov i súťažné reprezentácie. Vynikajúci výsledok ocenil v záverečnom príhovore aj Noel Treacy, minister pre európske záležitosti Írskej republiky, ako aj prítomný veľvyslanec Slovenskej republiky v Írsku jeho excelencia Ján Gábor. Záverečného ceremoniálu sa zúčastnil aj pán Ján Kuderjavý, generálny riaditeľ pre európske záležitosti z Ministerstva zahraničných vecí SR. Družstvo SR preukázalo svojím vystúpením tradične vysokú kvalitu vzdelávania v prírodovedných predmetoch a najmä práce s talentovanými žiakmi základných a stredných škôl na Slovensku. Za tento úspech treba poďakovať všetkým obetavým učiteľom, ktorí sa žiakom venujú nad rámec svojich bežných povinností a umožňujú tak talentovaných žiakov vyhľadávať a ich talent ďalej rozvíjať. 


Súbežne so súťažou sa konala v Galway konferencia, ktorá hodnotila prvý rok členstva nových krajín a perspektívy EÚ. Za významný faktor Lisabonskej stratégie sa považuje transformácia a skvalitňovanie vedy a vzdelávania s osobitným dôrazom na prírodné vedy. Úspechy našich talentovaných žiakov a študentov v medzinárodných súťažiach, zameraných na prírodné vedy, matematiku a informatiku, sú zreteľných signálom pre európske spoločenstvo, že v tomto smere môže byť Slovenská republika príkladom.
Navrhujem, aby Ministerstvo školstva SR ocenilo vhodným spôsobom tých, ktorí sa na tomto úspechu slovenského vzdelávania podieľali, najmä žiakov súťažného družstva.

Budúci ročník súťaže EUSO 2006 sa uskutoční v približne rovnakom termíne v Belgicku (čas a miesto budú určené dodatočne). Za Slovenskú republiku navrhujem plnohodnotnú účasť v zmysle štatútu EUSO dvoch súťažných družstiev (6 žiakov) a troch vedúcich zastupujúcich tri disciplíny súťaže – fyziku, chémiu a biológiu. Vysielajúca strana hradí iba náklady na cestu do miesta súťaže a nazad, účastnícky poplatok sa nepožaduje.
Prezident EUSO, pán Michael Cotter (michael.cotter@dcu.ie), oslovil našu delegáciu s návrhom usporiadať súťaž v Slovenskej republike v roku 2008. Dávam preto tento návrh na zváženie Ministerstvu školstva SR. V prípade kladného stanoviska je možné začať prvé rozhovory k tejto otázke. Vzhľadom na to, že túto súťaž podporuje Európska komisia, nepredstavuje akcia veľké finančné nároky zo strany usporiadateľa a po stránke organizačnej máme dostatok skúseností a možností pripraviť takého podujatie v Slovenskej republike. 


Za delegáciu 



prof. Ing. Ivo Čáp, CSc., v. r.

Informácie o súťaži: http://www.euso.dcu.ie
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