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EUROPEAN UNION SCIENCE OLYMPIAD  2006
BRUSEL, BELGICKO, 2. – 8. apríla 2006
Správa o účasti reprezentácie Slovenskej republiky

V dňoch 2. – 8. apríla 2006 sa uskutočnila v Bruseli, Belgicko, súťaž 4. ročníka EUSO 2006 (European Union Science Olympiad). Súťaž sa organizuje pre študentov vo veku do 16 rokov a je zameraná na prírodné vedy – fyzika, chémia, biológia. Súťažné úlohy sú komplexne zamerané na uvedené oblasti a majú prevažne experimentálny charakter. 

V zmysle štatútu súťaže sa súťaže zúčastnila delegácia, ktorú predstavovali:

Prof. Ing. Ivo Čáp, CSc. – Žilinská univerzita
národný koordinátor v SR

RNDr. Anton Sirota, CSc. – STU Bratislava

Prof. Ing. Klára Čápová, CSc. – Žilinská univerzita

Družstvo A

Bochňák František – Gymnázium, ul. Konštantínova, Prešov
(nar. 1990)
Lukačišin Martin – Gymnázium J. F. Rimavského, Levoča

(nar. 1990)
Sluka Peter – Gymnázium Ľ. Štúra, Zvolen



(nar. 1989)
Družstvo B

Konečný Lukáš – Gymnázium P. de Coubertina, Piešťany

(nar. 1990)
Hestericová Martina – Gymnázium, ul. J. Lettricha, Matin

(nar. 1990)
Genzor Samuel – Gymnázium sv. Františka, Žilina


(nar. 1990)
Eva Kanečková – študentka ako sprievodkyňa našich študentov v Bruseli.

Výber účastníkov sa uskutočnil na základe hodnotenia ich úspešnosti v jednotlivých predmetových olympiádach a s nimi súvisiacich sústredeniach a letných školách. Väčšina členov družstva má ročník narodenia 1990, takže naše družstvá patrili k mladším účastníkom súťaže. Napriek tomuto handicapu bolo vystúpenie našich reprezentantov veľmi úspešné.
Súťaž sa uskutočnila v dvoch súťažných dňoch – v každom z nich 4 pracovné hodiny.

1. súťažný deň

Družstvá riešili kriminalistickú úlohu, ktorá pozostávala z dvoch častí

· vlamač vo fabrike na nealkoholické nápoje kontaminoval kyselinou fosforečnou niekoľko kontajnerov  a študenti mali chemickou analýzou identifikovať kontaminované kontajnery  a zistiť mieru kontaminácie

· vlamač na úteku zabil strážnika, ale na mieste činu zanechal svoju biologickú stopu; na základe analýzy DNA skupiny podozrivých s použitím gélovej elektroforézy mali študenti označiť páchateľa

2. súťažný deň

Družstvá riešili dve úlohy

· V prvej úlohe mali študenti určiť množstvo oxidu uhličitého, ktorý vyprodukujú za určitý čas sójové výhonky. Odpoveď hľadali na základe viazania CO2 v Ba(OH)2 a zistenia množstva zachyteného CO2 metódou titrácie absorbujúceho roztoku.

· V druhej úlohe mali študenti simulovať metódu merania objemu kurčiat v potravinárskom priemysle. S využitím laboratórneho zariadenia určovali objem malej vzorky materiálu s využitím stavových premien ideálneho plynu pri konštantnej teplote.

Úlohy boli tematicky veľmi zaujímavé a objavné. Prvá úloha však bola pre uvedenú vekovú skupinu príliš náročná. Extenzívna náročnosť preukazuje aj text písomných materiálov v rozsahu takmer 25 strán.


Úlohy boli predstavené v anglickom jazyku. Po odsúhlasení úlohy zúčastnenými delegáciami preložili vedúci delegácie texty úloh do slovenského jazyka.
Plné znenie úloh je k dispozícii v slovenčine na http://fpv.utc.sk/fo (EUSO), ďalšie podrobnosti na oficiálnej stránke http://www.euso.be .
Súťaže EUSO 2006 sa zúčastnilo 12 krajín (23 súťažných družstiev):

Belgicko (2)

Cyprus (2)

Estónsko (2)

Grécko (1)

Írsko (2)

Lotyšsko (1)

Nemecko (2)

Holandsko (2)

Slovensko (2)

Španielsko (2)

Švédsko (2)

Veľká Británia (2)

Riešenia súťažných družstiev opravila nezávisle odborná porota a vedúci každej delegácie. Odlišnosti v hodnoteniach sa potom riešili v rámci moderácií. Po odsúhlasení výsledkov hodnotenia jednotlivých úloh sa zostavilo výsledné poradie s uvedením bodovej úspešnosti (maximum 100 bodov). Tri najúspešnejšie družstvá získali zlatú medailu a ďalších desať striebornú medailu. Zvyšné družstvá sú uvedené iba v abecednom poradí bez uvedenia konkrétnych dosiahnutých výsledkov:
1. Nemecko A
(77,75)
zlatá
2. Lotyšsko A 
(70,73)
zlatá
3. Holandsko B
(69,75)
zlatá
4. Nemecko B
(65,90)
strieborná
5. Slovensko A
(65,25)
strieborná
6. Írsko B
(60,57) 
strieborná
7. Estónsko A
(58,40) 
strieborná
8. Holandsko A
(57,66) 
strieborná

9. Estónsko B
(55,65) 
strieborná

10. Belgicko B
(53,18) 
strieborná

11. Slovensko B
(51,32) 
strieborná

12. Španielsko A
(50,79) 
strieborná

13. Írsko A
(50,00)
strieborná


Ďalšie družstvá
abecedné poradie
(body 46,44 až 20)
Belgicko A

Cyprus A

Cyprus B

Grécko A

Grécko B

Španielsko B

Švédsko A

Švédsko B

Veľká Británia A

Veľká Británia B

Obidve družstvá Slovenskej republiky sa umiestnili v prvej polovici výsledkovej listiny a získali strieborné medaily. Tieto výsledky sú veľmi uspokojivé aj z toho dôvodu, že pre tento ročník sa vybrali účastníci väčšinou o rok mladší ako je veková hranica.

Výborný výsledok slovenských reprezentantov je známkou tradične vysokej kvality práce s nadanými študentmi v rámci mimoškolského vzdelávania, najmä v rámci predmetových olympiád. Po vynikajúcom úspechu v ročníku EUSO 2005 (absolútne víťazstvo družstva SR) aj v tomto roku preukázala slovenská reprezentácia, že patrí svojimi vedomosťami a zručnosťami medzi európsku špičku. 

EUSO je príklad aktivity, ktorá smeruje k zvyšovaniu záujmu mladej generácie o prírodné vedy a následne o techniku a ktorá sa usiluje o vytváranie mostov medzi vedou a spoločnosťou, čo je jedným z ťažísk Lisabonskej stratégie, ku ktorej sa hlási aj Slovensko. Odporúčame Ministerstvu školstva SR túto súťaž naďalej podporovať a propagovať.


Po odbornej stránke akciu zabezpečil národný koordinátor pre SR (prof. Čáp) v spolupráci s členmi vedenia (RNDr. Sirota a Prof. Čápová). Po organizačnej stránke zabezpečila prípravu družstva Iuventa (sústredenie pred súťažou) a vlastné vycestovanie MŠ SR - sekcia medzinárodnej spolupráce. Všetky uvedené aktivity boli zabezpečené na vysokej úrovni bez akýchkoľvek rušivých vplyvov. 

Budúci ročník EUSO 2007 sa uskutoční v Postupimi, Nemecko, v dňoch 25. 3. – 1. 4. 2007. Podľa štatútu EUSO má Slovenská republika vyslať na súťaž 3 vedúcich (zastupujúcich tri prírodné vedy) a dve súťažné družstvá, spolu 6 študentov.

V Žiline dňa 10. 4. 2006




Prof. Ing. Ivo Čáp, CSc.




vedúci delegácie
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Reprezentácia Slovenska na EUSO 2006

Brusel, Belgicko, 2. – 8. 4. 2006

(Zľava: I. Čáp, S. Genzor, L. Konečný, M. Hestericová, P. Sluka, 
M. Lukačišin, F. Bochňák, K. Čápová, A. Sirota)
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Strieborná medaila
EUROPEAN UNION SCIENCE OLYMPIAD


OLYMPIÁDA EURÓPSKEJ ÚNIE V PRÍRODNÝCH VEDÁCH





Prof. Ing. Ivo Čáp, CSc. – národný koordinátor





Adresa: 	Žilinská univerzita, Univerzitná 1, 010 26 Žilina


	tel. 0905 602 476, e-mail: ivo.cap@fel.utc.sk
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