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JEDNOTA SLOVENSKÝCH MATEMATIKOV A FYZIKOV

pobočka v Žiline
Ul. 1. mája 32, 010 01 Žilina

Tel.: 0905 602 476,  e-mail: ivo.cap@fel.uniza.sk
PONUKA ŠTUDIJNÝCH MATERIÁLOV Z MATEMATIKY A FYZIKY

Jednota slovenských matematikov a fyzikov, pobočka v Žiline, už od roku 1993 pomáha pri riešení nedostatku študijných materiálov z matematiky a fyziky v Slovenskej republike dovozom časopisov (pôvodne československých) z Českej republiky. Väčšina z týchto časopisov uverejňuje články českých i slovenských autorov. 


Časopisy majú tradične veľmi dobrú úroveň. Sú užitočné pre učiteľov i vedeckých pracovníkov, ktorým poskytujú materiál pre vlastné vzdelávanie v odbore svojho pôsobenia, možno v nich nájsť rady v oblasti didaktickej i v oblasti všeobecného prehľadu na poli matematiky a fyziky. Časopisy sú aj veľmi dobrou pomôckou a inšpiráciou pre prácu s talentovanými žiakmi ako aj študentmi vysokých škôl. Nemali by chýbať na školách, ktoré sa venujú olympiádam a iným odborným aktivitám žiakov a študentov.

Objednávky prijíma a vybavuje:


JSMF pobočka Žilina, ul. 1. mája 32, 010 01 Žilina
alebo  e-mail: ivo.cap@fel.uniza.sk
1. POKROKY MATEMATIKY FYZIKY A ASTRONOMIE

Pôvodne členský časopis Jednoty československých matematikov a fyzikov (JČSMF), od roku 1993 členský časopis JCMF. Časopis obsahuje veľmi zaujímavé články z matematiky, fyziky a informatiky. Články sú svojou úrovňou vhodné pre všetkých záujemcov o M-F-I, najmä učiteľov. Populárnou formou informujú o moderných výsledkoch vedy, o historických súvislostiach o dianí vo svete vedy i vzdelávania. 

Časopis vydáva JČMF v Prahe, vychádza 4 x ročne, cena predplatného je 8,00 €/ročník.

2. MATEMATIKY FYZIKA INFORMATIKA

Časopis vydáva renomované vydavateľstvo pedagogickej literatúry PROMETHEUS v Prahe ako doplnok k učebniciam matematiky, fyziky a informatiky. Obsahuje zaujímavé články najmä didaktického charakteru vhodné ako doplnok učiva ZŠ a SŠ a pre prácu s talentami.

Časopis vychádza v 10 číslach ročne, cena predplatného je 14,00 €/ročník

3. UČITEL MATEMATIKY

Časopis vydáva JČMF v spolupráci s Masarykovou univerzitou v Brne. Je vhodný pre učiteľov matematiky v ZŠ a SŠ, ako aj pre vysokoškolských pedagógov, ktorí vychovávajú budúcich učiteľov. Časopis je vhodným doplnkom učiva ZŠ a SŠ ako aj pomôcka pri práci s talentami.

Časopis vychádza v 4 číslach ročne, cena predplatného je 7,00 €/rok.

4. ROZHLEDY MATEMATICKO FYZIKÁLNÍ

Časopis RMF je tradičným a obľúbeným časopisom, ktorý vydáva JČMF na pomoc učiteľom matematiky a fyziky. Časopis je vhodný nielen pre učiteľov ale aj pre samostatné štúdium žiakov. Úrovňou príspevkov je vhodný ZŠ a SŠ. V časopise sa uverejňujú úlohy i pomocné texty žiackych súťaží. Časopis vychádza v 4 číslach ročne, cena predplatného je 7,00 €/ročník.

5. ČESKOSLOVENSKÝ ČASOPIS PRO FYZIKU

ČČF je reprezentatívny časopis, ktorý vydáva Fyzikálny ústav Akadémie vied Českej republiky. Cieľom časopisu je popularizovať vedu a sprostredkovať širšej odbornej verejnosti súčasné poznatky vedy. Príspevky vychádzajú v českom alebo slovenskom jazyku, pri vydávaní spolupracuje časopis v duchu názvu so slovenskými pracoviskami. Uverejňované príspevky sú písané tak, aby boli zrozumiteľné nielen pre vedeckých pracovníkov. Časopis je vhodný najmä pre učiteľov fyziky všetkých stupňov škôl pre zvyšovanie informovanosti o súčasnom stave vedy a pre získavanie podnetov na obohatenie vyučovania fyziky. Vzhľadom na široký záber problematiky je časopis vhodný i pre vedeckých pracovníkov ako zdroj informácií o iných oblastiach fyziky. Časopis vychádza na kriedovom papieri s pútavými farebnými obrázkami v 6 číslach ročne, cena predplatného je 18,00 €/ročník.

6. JEMNÁ MECHANIKA A OPTIKA

Časopis JMO vydáva Fyzikálny ústav Akadémie vied Českej republiky, pracovisko pre Palackého univerzite v Olomouci. Podobne ako predchádzajúci časopis ČČF je zameraný na sprístupňovanie moderných poznatkov širšej verejnosti. V porovnaní s časopisom ČČF je užšie zameraný na oblasť optiky, optických komunikačných systémov, jemnej mechaniky, mechatroniky, robotiky, zariadení jadrovej energetiky a podobne. Časopis vychádza na kriedovom papieri s pútavými farebnými obrázkami v 10 číslach ročne, cena predplatného je 18,50 €/ročník.

 Súbory úloh z 10 ročníkov FO v Slovenskej republike


FYZIKA V ZAUJÍMAVÝCH RIEŠENÝCH ÚLOHÁCH


10 rokov FO v SR (riešené úlohy kategórií A až D), 
Kniha so zadaniami, riešenia na CD.
35. – 44. ročník (1993 – 2003)

Vyd. SV FO, Iuventa a JSMF v Žiline, cena 300 Sk (vr. poštovného).

FYZIKÁLNE ÚLOHY PRE ZÁKLADNÉ ŠKOLY


Úlohy Fyzikálnej olympiády kategórií E až G

pre žiakov základných škôl
35. – 44. ročník (1993 – 2003)
Vyd. SV FO, Iuventa a JSMF v Žiline, cena 130 Sk (vr. poštovného)

Ak máte o niektorý titul záujem, radi Vám ho zabezpečíme. Ak už niektoré časopisy od nás odoberáte, budeme Vám ich naďalej zasielať až do zrušenia odoberania z Vašej strany.


Všetky Vaše požiadavky, vrátane objednávky, môžete zaslať prostredníctvom e­mailu: ivo.cap@fel.uniza.sk alebo poštou na uvedenú adresu pobočky JSMF v Žiline.  
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