43. ročník Fyzikálnej olympiády

Zadanie úloh 3. kola kategórie E

Lyžiar
Lyžiar sa pri pretekoch v zjazde rozbieha dolu kopcom. Na trati sa nachádzajú dve meracie stanice, na ktorých sa zaznamenáva veľkosť okamžitej rýchlosti v jeho pohybu. Na prvej stanici zaznamenali rýchlosť v1 = 15 m/s, na druhej v2 = 25 m/s. Vzdialenosť medzi meracími stanicami prešiel lyžiar za čas t12 = 10 s. Predpokladajme, že rýchlosť lyžiara sa počas merania rovnomerne zväčšovala (veľkosť okamžitej rýchlosti pohybu lyžiara sa zväčšovala priamo úmerne s časom). Na začiatku pri štarte bola rýchlosť lyžiara nulová.

a) Zostrojte graf závislosti okamžitej rýchlosti lyžiara v  medzi štartom a druhou stanicou od času t.

b) Za aký čas od štartu prejde lyžiar okolo prvej a okolo druhej meracej stanice?

c) Určte priemernú rýchlosť pohybu medzi štartom a prvou stanicou a určte vzdialenosť d1 medzi štartom a prvou stanicou.

d) Aká je vzdialenosť medzi obidvoma meracími stanicami?
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Počas praktického cvičenia z fyziky robil žiak nasledujúci pokus. Na stôl položil homogénnu dosku s hmotnosťou M = 0,5 kg a s dĺžkou l = 50 cm kolmo na hranu stola. Na jeden koniec dosky položil malé závažie s hmotnosťou m = 200 g. Dosku začal pomaly vysúvať cez okraj stola, až kým z neho nespadla.

O akú dĺžku x môže doska prečnievať cez okraj stola, aby nespadla? Rozoberte dve možnosti umiestnenia závažia na jeden alebo druhý koniec dosky. 

Žeriav
Na stavbe pracuje žeriav poháňaný elektromotorom, ktorý je pripojený na elektrický zdroj s napätím U = 220 V. Pri dvíhaní bremena s hmotnosťou m = 2 500 kg prechádza cez motor prúd I = 50 A. 

Za aký čas zdvihne žeriav bremeno do výšky h = 12 m, ak je účinnosť zariadenia ( = 80 %?

Úlohu riešte najprv všeobecne a potom pre zadané hodnoty. (g = 9,8 N/kg)
Teplomer
Janko chcel odmerať teplotu vody v laboratórnej banke. V banke sa nachádzala voda s objemom V = 500 ml. Na meranie použil laboratórny teplomer, ktorý pred meraním ukazoval teplotu t1 = 16,5 °C. Po ponorení teplomera do vody a ustálení teploty odčítal z teplomera teplotu t = 31,8 °C. 

Aká bola teplota t0 banky a vody v nej pred meraním ak vieme, že na zohriatie alebo ochladenie teplomera o 1 °C je potrebné dodať alebo odobrať teplo Ct = 36 J/°C a teplo zodpovedajúce zohriatiu alebo ochladeniu banky o 1 °C je Cb = 125 J/°C?

Úlohu riešte najprv všeobecne a potom pre dané hodnoty. Merná tepelná kapacita vody je c = 4,2 kJ/kg.°C a hustota vody ( = 1000 kg/m3.
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