44. ročník Fyzikálnej olympiády

Zadania úloh 3. kola kategórie E

1.  Cesta na chalupu – autor návrhu Aurélia Chalupková

a) Keď chodieval Tomáš na víkend na chalupu s rodičmi autom, išli najskôr t1 = 36 min po diaľnici rýchlosťou vd = 126 km/h. Potom zišli z diaľnice na vedľajšiu cestu a ďalších t2 = 30 min sa pohybovali po tejto ceste rýchlosťou vc = 72 km/h. V akej vzdialenosti od domu sa nachádza chalupa ?

b) Neskôr, keď si Tomáš kúpil motorku, trvala mu cesta na chalupu t3 = 1 h 33 min. Akou priemernou rýchlosťou sa pohyboval Tomáš na motorke ?

c) Minulý víkend išli rodičia opäť na chalupu autom. Tomáš cestoval sám na motorke. Rodičia sa pri výjazde z diaľnice zdržali na odpočívadle t4 = 12 min a práve v okamihu, keď nastupovali do auta, prišiel na odpočívadlo aj Tomáš na motorke. Kedy odchádzal Tomáš z domu, ak rodičia vyštartovali o 8 h 30 min ?

d) Nakresli do jedného grafu závislosť prejdenej dráhy od času pre pohyb auta a motorky v bode c).

e) Uveď, aké ďalšie informácie sa z grafu opísanej situácie dajú ešte zistiť.

2.  Varenie vody – autor návrhu Ľubomír Konrád

a)   Keď mala Janka narodeniny, pozvala na oslavu niekoľko kamarátov. Spolu s bratom Miškom sa rozhodli, že uvaria pre kamarátov čaj. Do rýchlovarnej kanvice napustili V = 1 liter studenej vody s teplotou t1 = 18°C. Miško si všimol, že voda zovrela v kanvici za čas (1 = 4 min. 

  Aký je príkon kanvice, ak sa voda v nej zohrieva s účinnosťou ( = 78% ?

b)  Vody bolo pre všetkých málo, preto musela Janka uvariť ešte jednu dávku. Aby ušetrila čas, napustila do kanvice teplú vodu rovnakého objemu ako pri prvom varení. Miško si na hodinkách odmeral, že v tomto prípade voda zovrela za čas (2 = 2 min. Keďže čas varenia bol polovičný ako v prvom prípade, Janka z toho usúdila, že teplá voda musela mať dvakrát väčšiu teplotu ako v predchádzajúcom prípade. Miško zase tvrdil, že to vôbec nemusí byť pravda.

  Kto z nich mal pravdu ? Aká bola teplota t2 teplej vody, ktorú Janka napustila do kanvice ?

Merná tepelná kapacita vody c = 4 200 J/(kg.°C), hustota vody ( = 1 000 kg/m3.

3. Plávajúce kocky - autor návrhu Ľubomír Konrád

Na fyzikálnom krúžku robil Peter nasledujúci pokus. Do veľkej nádoby s vodou vložil dve kocky: malú s hranou dĺžky a = 5 cm a veľkú, ktorá mala 8-krát väčší objem. Obidve kocky sú vyrobené z rovnakého materiálu s hustotou ( = 800 kg/m3. 

a) Aká časť výšky kociek x1, resp. y1 (v centimetroch) vyčnieva nad hladinu vody ?

b) Vypočítaj hmotnosť závažia m0 (v gramoch), ktoré musí Peter položiť na väčšiu kocku, aby sa horné steny obidvoch kociek nachádzali v rovnakej výške nad hladinou vody.

Hustota vody (0 = 1 000 kg/m3.

4. Elektrický obvod - autor návrhu Stanislav Staňo

V elektrickom obvode (pozri obrázok) sú zapojené dva rezistory s odpormi R1 = 50 (,    R2 = 100 (, zdroj napätia U = 24 V, voltmeter a ampérmeter. 

a) Aký prúd nameria ampérmeter a aké napätie bude ukazovať voltmeter ?

b) Vypočítaj odpor rezistora Rx, ktorý treba pripojiť ku svorkám K, L, aby voltmeter ukazoval napätie U0 = 6 V. Aký prúd nameria ampérmeter pri tomto zapojení ?

c) Porovnaj výkony zdroja v prípadoch a), b).

Zadania a riešenia nájdete na internetovej stránke http://fpv.utc.sk/fo
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