46. ročník Fyzikálnej olympiády

Zadanie úloh 2. kola kategórie D
Riešenie úloh:
 http://fpv.utc.sk/fo
1. Naklonená rovina
Ľubomír Konrád
Na dlhej naklonenej rovine s uhlom sklonu ( udržujeme v pokoji vozík a hranol. Keď telesá uvoľníme, začnú sa pohybovať smerom nadol. Po čase t od začiatku pohybu je rozdiel dráh prekonaných hranolom a vozíkom rovný d. Určte veľkosť koeficientu trenia medzi hranolom a naklonenou rovinou, ak predpokladáme, že trenie medzi vozíkom a naklonenou rovinou je zanedbateľne malé.

Úlohu riešte najskôr všeobecne a potom pre hodnoty: 

( = 30°, t = 1,0 s, d = 1,0 m, g = 9,8 m.s-2.

2. Vyťahovanie valca z vody
Ľubomír Konrád
Vo valcovej nádobe s vodou s obsahom dna S0 pláva vo zvislej polohe valec s výškou H a s obsahom podstavy S1. Hustota vody je ρ0 a hustota valca je ρ1. Valec budeme opatrne vyťahovať z nádoby smerom nahor.

a) Určte pokles Δh hladiny vody v nádobe po vytiahnutí valca.
b) Akú prácu W je potrebné vykonať, aby sme valec úplne vytiahli z vody?
Úlohu riešte najskôr všeobecne a potom pre hodnoty: S0 = 200 cm2, H = 30 cm, S1 = 100 cm2, ρ0 = 1 000 kg.m-3, ρ1 = 700 kg.m-3, tiažové zrýchlenie g = 9,8 m.s-2.

3. Predbiehanie vozidiel
Ľubomír Konrád
Po priamej ceste prichádza do križovatky cyklista rýchlosťou v1 = 4 m.s-1 a prejde cez križovatku. Za čas τ = 3 min prechádza križovatkou motorka rýchlosťou v2 = 19 m.s-1 a hneď za križovatkou začne rovnomerne brzdiť tak, že sa ďalej pohybuje so zrýchlením a = - 0,15 m.s-2. Kedy a kde sa cyklista a motorka stretnú? Porovnajte rýchlosti motorky a cyklistu pri  vzájomnom stretnutí?
4. Veslárske preteky 
Ľubomír Mucha
Na veslárskych pretekoch na pokojnej vode vesluje veslár s konštantným výkonom P = 400 W. Veslár má dve veslá. Predpokladajme, že na teleso pohybujúce sa vo vode rýchlosťou v pôsobí odporová sila F = k v 2, kde k je konštanta závislá od tvaru telesa. 
Určte rýchlosť, akou sa pohybuje loď s veslárom.

Úlohu riešte všeobecne a potom pre hodnoty: koeficient k pre loď je kL = 0,90 N.s2.m-2, koeficient k pre veslo je kv = 4,50 N.s2.m-2.

Pre zjednodušenie predpokladajte, že veslár pohybuje veslami konštantnou rýchlosťou a že čas medzi dvoma zábermi veslami je zanedbateľne malý (ako keby bol záber veslami neprerušovaný).
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