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Riešenia úloh nájdete na http://fpv.utc.sk/fo/
1. Elektrostatické kyvadlo
Ľubomír Konrád
Dve vodivé guľôčky, každá s nábojom Q, sa nachádzajú vo vzájomnej vzdialenosti 2d v horizontálnej rovine. V strede medzi nimi je na nevodivom vlákne dĺžky l zavesená guľôčka s hmotnosťou m a nábojom q, pričom platí qQ ( 0. Záves je urobený tak, že stredná guľôčka sa môže pohybovať iba v zvislej rovine,  ktorá prechádza stredmi obidvoch krajných guľôčok. 
Zavesenú guľôčku vychýlime o malú vzdialenosť x z rovnovážnej polohy v smere spojnice zvyšných dvoch guľôčok a uvoľníme. Guľôčka začne vykonávať kmitavý pohyb.

Určte frekvenciu kmitov zavesenej guľôčky.
Úlohu riešte všeobecne a potom pre hodnoty: Q = q = 250 pC; m = 5,2 mg; d = 10 mm; l = 4,5 cm; g = 9,8 m(s-2; (0 = 8,85(10-12 F(m-1.
Pozn.: pre a (( 1 platí približný vzťah (1+ a)n ( 1+ n a; pre malé uhly (  << 1 rad platia približné vzťahy sin(  ( tg(  a  cos(  ( 1.
2. Sústava kondenzátorov
Ľubomír Konrád

Na obrázku je sústava šiestich kondenzátorov. Všetky kondenzátory majú rovnakú kapacitu C.

a) Určte výslednú kapacitu C* tejto sústavy vzhľadom na vstupné svorky A a D.
b) K svorkám A a D pripojíme zdroj konštantného napätia U. Aká bude energia sústavy a energia jednotlivých nabitých kondenzátorov zapojených v sústave, akú prácu vykoná zdroj napätia počas nabíjania sústavy kondenzátorov a aké teplo sa uvoľní vo vodičoch počas nabíjania sústavy kondenzátorov?
c) Ako by sme museli zmeniť kapacitu kondenzátora zaradeného medzi uzlami B a C, aby sa výsledná kapacita sústavy zdvojnásobila? 
3. Kométa
Ľubomír Konrád
Kométa sa pohybuje vo veľmi veľkej vzdialenosti (uvažujte nekonečnej) od Slnka rýchlosťou v0 po priamke, ktorej vzdialenosť od Slnka je d.  Pri približovaní k Slnku sa pôsobením jeho gravitačného poľa trajektória kométy zakriví.
a) Ktorá geometrická krivka predstavuje trajektóriu kométy?

b) Do akej najmenšej vzdialenosti rm od stredu Slnka sa kométa priblíži počas svojho pohybu? 

c) Akú maximálnu rýchlosť dosiahne kométa počas svojho pohybu okolo Slnka?

Úlohu riešte všeobecne a potom pre hodnoty: hmotnosť Slnka M = 2,0(1030 kg, d = 4,5(1011 m, v0 = 25 km(s­1, Newtonova gravitačná konštanta G = 6,7(10-11 N(m2(kg-2.
Gravitačné pôsobenie iných telies neuvažujte, hmotnosť kométy počas pohybu považujte za konštantnú. Využite zákon zachovania momentu hybnosti v poli radiálnych síl.
4. Tepelná kapacita plynu
Ľubomír Konrád
Ideálny plyn s látkovým množstvom n zohrievame z teploty T1 na teplotu T2 tak, že jeho tlak je počas zohrievania priamo úmerný jeho objemu. Na začiatku má plyn tlak p1 a objem V1.
a) Dej znázornite v p-V diagrame a napíšte príslušnú stavovú rovnicu. Určte, v akom pomere sa zmení objem a tlak plynu počas uvedeného deja.
b) Určte prácu, ktorú vykoná plyn počas jeho zohrievania.

c) Aké je celkové teplo dodané plynu počas zohrievania.

d) Určte mernú tepelnú kapacitu plynu pri tomto deji.
Úlohu riešte všeobecne a potom pre hodnoty: n = 2,0 mol; V1 = 3,5 litra; T1 = 20 °C; T2 = 100 °C; molárna hmotnosť plynu Mm = 29 g.mol-1; molárna plynová konštanta Rm = 8,3 J.mol-1.K-1. Molárna tepelná kapacita plynu pri konštantnom objeme CVm = (5/2) Rm.
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