47. ročník Fyzikálnej olympiády
v školskom roku 2005/06

Zadania úloh 1. kola kategórie F
(ďalšie informácie nájdete na http://fpv.utc.sk/fo)

1.  Safari



 




Ľubomír Konrád
Janka bola v lete na návšteve u strýka, ktorý ju zobral na výlet na Safari. Pretože Safari sa rozkladá na veľkej ploche, premáva v ňom autobus, z ktorého si môžu návštevníci pozrieť zvieratá v ich prirodzenom prostredí. Autobus sa dal do pohybu od hlavného vchodu presne o 9:30 hod. Prvú časť trasy sa pohyboval väčšinou rovinatým terénom priemernou rýchlosťou v1 = 16 km/h až k vodnej nádrži, u ktorej sa zdržal po dobu tz = 30 minút. Po tejto zastávke sa ďalej pohyboval lesnatým terénom priemernou rýchlosťou v2 = 10 km/h. Cestu ukončil autobus o 11:00 hod. Janka sa z plánika dozvedela, že celá trasa autobusu má dĺžku s = 12 km. 

a) Aký čas t1 trvala jazda k vodnej nádrži?

b) Aká je dĺžka s1 prvej časti trasy od vchodu k vodnej nádrži? 
2.  Gepard a gazela







Mirka Smitková
Mnohé divo žijúce zvieratá nás udivujú svojimi schopnosťami, napr. svojou rýchlosťou. Medzi najrýchlejšie sa pohybujúce zvieratá patria gazely, ktoré dokážu utekať maximálnou rýchlosťou v1 = 60 km/h. Absolútny rýchlostný rekord však patrí gepardovi, ktorý dokáže vyvinúť rýchlosť až v2 = 90 km/h.

a) Za aký čas t1 dobehne gepard gazelu, ktorá ho zbadá v okamihu, keď sa nachádza vo vzdialenosti d = 80 m od nej? Predpokladajte, že v tomto okamihu sa obidve zvieratá pohybujú maximálnymi rýchlosťami a rovnakým smerom (gepard beží priamo za gazelou).

b) V akej vzdialenosti dmin by musela gazela zbadať geparda, aby mu stihla utiecť, ak vieme, že gepard po t2 = 20 s behu maximálnou rýchlosťou lov vzdá a prestane svoju korisť prenasledovať?

3.  Eskimácky lov







Ľubomír Konrád

Eskimáci chytajú niekedy ryby tak, že namiesto do člna sa postavia na veľkú kryhu a lovia z nej. Pre zjednodušenie budeme predpokladať, že ľadová kryha má tvar kvádra, ktorého podstavu tvorí obdĺžnik so stranami x = 2,0 m a y = 4,0 m a ktorého výška je h = 25 cm. 

a) Aká je výška h1 časti kryhy vyčnievajúcej nad hladinu vody, ak je kryha prázdna?

b) Aká je výška h2 ponorenej časti kryhy, keď na nej bude stáť jeden Eskimák s hmotnosťou m = 60 kg?

c) Koľko eskimáckych lovcov s priemernou hmotnosťou m môže naraz loviť na tejto kryhe, ak môže hladina vody siahať maximálne po horný okraj kryhy?

Hustota morskej vody je ρ1 = 1 030 kg/m3, hustota ľadu ρ2 = 910 kg/m3, g = 10 N/kg.
4.  Zlato









Ivo Volf
„Zlato je zázračný minerál“, píše sa v Encyklopédii školáka TIME LIFE. Nehrdzavie, nestráca farbu ani lesk. Výborne vedie teplo a elektrinu. Je také kujné, že nugget zlata s hmotnosťou  m = 1,0 oz by sa dal roztepať do tenkej priesvitnej fólie s plochou S = 10 m2 alebo by sa dalo z neho vytiahnuť tenučké vlákno dĺžky d = 80 km.

a) Akú hrúbku d by mala táto zlatá fólia?
b) Aký priemer D by malo uvedené zlaté vlákno?
Hustota zlata ρ = 19 320 kg/m3, 1,0 oz = 28,35 g (oz je označenie anglickej hmotnostnej jednotky, ktorá sa nazýva unca).
5.  Doska ponad jamu 






Ľubomír Konrád
Cez jamu je preložená doska s dĺžkou d a hmotnosťou m. Po doske prechádza človek s hmotnosťou M. Aké veľké sily pôsobia na body podoprenia dosky, ak sa človek nachádza 

a) v štvrtine dosky,

b) v tretine dosky,

c) v strede dosky?

6.  Vlhkosť vzduchu







Ľubomír Konrád

S pojmom vlhkosť vzduchu súvisí množstvo zaujímavých javov, s ktorými prichádzame denne do styku. Pokúste sa odpovedať na nasledujúce otázky:
a) Prečo sa orosí okno, ak naň dýchneme? Prečo sa nám zahmlia okuliare, keď vojdeme z mrazu do teplej miestnosti? Prečo v zime vznikajú pri dýchaní viditeľné obláčiky, ale v lete nie? Prečo sa často orosí pohár, ak do neho nalejeme studenú vodu, iba vtedy, ak je okolitý vzduch teplý? Prečo tento jav nenastane, ak je teplota vody rovnaká ako teplota okolitého vzduchu?

b) Môže vietor ovplyvniť údaj teplomera, ktorý je umiestnený zvonku za oknom domu?
c) Starý otec rozprával, že dážď je možné predpovedať podľa orosenia železnej rúrky, ktorou stále preteká studená voda. Je možné takúto predpoveď fyzikálne zdôvodniť?

7.  Merná tepelná kapacita vody – experimentálna úloha 

Ľubomír Konrád
Pomôcky: kalorimeter, teplomer, pevné teliesko (napr. mosadzné závažie), voda, soľ.

Postup: Do kalorimetra nalejte určité množstvo čistej studenej vody (napr. 500 g) a zmerajte jej teplotu. Vo vodnom kúpeli zohrejte použité teliesko (s hmotnosťou 200 až 300 g) na určitú teplotu, teplotu kúpeľa zmerajte a teliesko ponorte do kalorimetra. Po premiešaní a ustálení tepelnej rovnováhy odmerajte výslednú teplotu v kalorimetri a s použitím známej mernej tepelnej kapacity čistej vody vypočítajte tepelnú kapacitu telieska. 

Meranie opakujte s rovnakým množstvom vody, v ktorej ste predtým rozpustili 100 g (resp. 200 g) soli. Dbajte na to, aby teplota slanej vody na začiatku merania bola približne rovnaká ako teplota čistej vody. Rovnako aj teplota telieska pred ponorením do slanej vody by mala byť približne rovnaká ako pri prvom meraní. Pri opakovanom meraní určte s použitím určenej tepelnej kapacity telieska mernú tepelnú kapacitu slanej vody.

a) Porovnajte mernú tepelnú kapacitu čistej a slanej vody.

b) Vyšetrite závislosť mernej tepelnej kapacity slanej vody od koncentrácie soli v roztoku.
d








© Slovenský výbor Fyzikálnej olympiády 2005


