Zápisnica zo zasadnutia SK FO 

Miesto konania: Fakulta špeciálneho inžinierstva ŽU, Žilina

Dátum: 24. 10. 2008
Zasadnutia sa zúčastnili: Tomáš Bzdušek, Prof. Ing.. Ivo Čáp, CSc., doc. RNDr. Peter Čerňanský, CSc., RNDr. Milan Grendel, CSc., RNDr. Ľudovít Horňanský, CSc., Marcela Hrdá, Mgr. Jozefína Jambrichová, Mgr. Ľubomír Konrád, RNDr. Ľubomír Mucha, Mgr. Miroslav Murín, RNDr. Dušan Pelech, PaedDr. Stanislav Staňo, Ing. Martin Štefanovič, 
Doc. RNDr. Ľubomír Tóth, CSc. 

Ospravedlnení: Mgr. Margita Brezinová, RNDr. Peter Bubák, Prof. RNDr. Ing. Daniel Kluvanec, CSc., RNDr. Aba Teleki, RNDr. Anna Košinárová, RNDr. Mária Kladivová, RNDr. Slavomír Tuleja, RNDr. Ipóth Barnabáš, Prof. RNDr. Arpád Kecskés, CSc., Doc. RNDr. Vladimír Šebeň, CSc.

PROGRAM

1. Vyhodnotenie 49. ročníka

2. Správa o účasti družstva SR na MFO

3. Aktivity na rozvoj talentu mládeže vo fyzike

4. Príprava 50. ročníka 

5. Rôzne

Predseda SK FO prof. Ing. Ivo Čáp, CSc. privítal účastníkov, oboznámil ich s programom a časovým harmonogramom zasadnutia a požiadal prítomných o aktualizáciu údajov členov SK FO a KK FO v adresári. V Žilinskom kraji, vzhľadom na odstúpenie RNDr. Dalibora Blažeka z funkcie predsedu KK FO, bude zatiaľ vykonávať funkciu predsedu KK FO PaedDr. Ľubomír Konrád. 

Ukončenie členstva v SK FO následne avizovali aj RNDr. Dušan Pelech, RNDr. Ľubomír Tóth, CSc. a doc. RNDr. Peter Čerňanský, CSc. Ich nástupcovia budú uverejnení v adresári SK FO počnúc 51. ročníkom FO. Návrhy na vymenovanie nových členov SK FO zašle predseda SK FO prof. Ing. Ivo Čáp ministerstvu školstva a v kópii IUVENTE.

1. Vyhodnotenie 49. ročníka

Predseda SK FO pozitívne zhodnotil prípravu a priebeh 49. ročníka a spoluprácu s krajskými komisiami a IUVENTOU. Viacerí krajskí predsedovia zaznamenali klesajúcu účasť žiakov vo FO, čo je možné odôvodniť aj náročnejšími úlohami. Predseda SK FO upozornil, že FO je súťažou pre talentovaných žiakov a je potrebné aby úlohy boli náročné a zahŕňali aj také, ktoré sú nad rámec bežného vyučovania. Správu o zhodnotení 49. ročníka FO prítomní prijali.

2. Správa o účasti družstva SR na MFO

Účasť slovenského družstva na MFO v Hanoji krátko zhodnotil podľa správy z MFO podpredseda SK FO RNDr. Ľubomír Mucha. Zo správy bolo zrejmé zlepšenie celkového umiestnenia Slovenského družstva v porovnaní s minulými ročníkmi. Nasledujúci, v poradí 40. ročník MFO, sa uskutoční 11. – 19. 7. 2009 v Mexiku.

SK FO prijal správu o účasti na MFO.

3. Aktivity na rozvoj talentu mládeže vo fyzike

Predseda SK FO odporučil konanie inštruktáží a seminárov pre učiteľov fyziky v spolupráci s Centrami voľného času. Dôvodom konania je priblíženie úloh FO samotným učiteľom a tým zjednodušenie práce učiteľom ktorí pripravujú žiakov  na jednotlivé kolá FO.

Zástupcovia FKS podali správu o aktivitách za uplynulý ročník. Ako prospešná sa javí spolupráca medzi FKS a FO. Vedúca FKS Marcela Hrdá je oficiálnym zástupcom FKS v SK FO.

Predseda SK FO informoval o projekte APVV na podporu rozvoja talentu žiakov vo fyzike. V rámci tohto projektu sa uskutočnili viaceré sústredenia pre riešiteľov FO. V rámci projektu sa v dňoch 23.11.-28.11.2008 uskutoční v Terchovej sústredenie pre riešiteľov FO-D a v januári sústredenie riešiteľov FKS.

V termíne 16.11.-21.11.2008 sa uskutoční v Terchovej sústredenie FO-A, ktoré bude hradené 

z finančných prostriedkov MŠ SR prostredníctvom IUVENTY.

V roku 2009 sa uskutoční v rámci uvedeného projektu APVV celoštátne sústredenie najlepších riešiteľov krajského kola FO-E, ktoré má za cieľ podchytiť riešiteľov FO pri prechode medzi základnou a strednou školou. SK FO odporučila využiť toto sústredenie na súťaž charakteru celoštátneho kola FO pre kategóriu E.

4. Príprava 50. ročníka

Jubilejný 50. ročník FO sa uskutoční v Žiline. Súčasťou 50. ročníka bude aj konferencia pre učiteľov fyziky, kde budú oficiálne ocenení dlhoroční spolupracovníci FO a učitelia, ktorí sa venujú príprave žiakov na FO. Navrhnutí učitelia budú ocenení aj prostredníctvom Jednoty slovenských matematikov a fyzikov.

Prítomní sa uzniesli:

1. Krajskí predsedovia navrhnú 10 ľudí za každý kraj a pošlú do 30. 11. 2008 zoznam predsedovi SK FO spolu s priloženým sumárom doterajšej práce pre oblasť Fyzikálnej olympiády. 

2. IUVENTA v spolupráci s predsedom SK FO požiadajú listom MŠ SR o udelenie medailí pre nominovaných učiteľov za záslužnú činnosť pre FO.

5. Rôzne

Predseda SK FO pošle všetkým členom SK FO a IUVENTE na zverejnenie termínovník jednotlivých kôl, podujatí a autorských termínov.

IUVENTA osloví listom spoločnosť Samsung a Enel, požiada o finančnú podporu 
50. ročníka FO a o odmenenie žiakov a učiteľov.

Predseda SK FO pošle IUVENTE najneskôr do 10.11.2008 návrhy na uzavretie dohôd o vykonaní práce za tvorbu úloh. Zodpovední za jednotlivé kategórie sú:

Kat. D – úlohy a riešenia, Mgr. Ľubomír Konrád

Kat. C – úlohy a riešenia, RNDr. Ľubomír Mucha

Kat. B – úlohy a riešenia, prof. Ing. Ivo Čáp, CSc.

Zapísal:

Ing. Martin Štefanovič, tajomník SK FO

Overil:

Prof. Ing. Ivo Čáp, CSc., predseda SK FO 

